

看台湾

# 赏萤 台湾新流行

本报记者 陈晓星

曾经夜宿台南乡下一家民宿,窗户对着稻田,入夜蛙叫虫鸣,愈显人静月明。披衣出门,试探着走进夜色,坐在檐下暗影里的农夫主人在身后提示:“贵宾,路上有火金姑。”台湾人将萤火虫称为火金姑。我捕捉到他语气里的自豪,大着胆子“配合”他走进乡间小路,与三三两两的萤火虫相遇。

当田园、无污染成为人类的奢侈品,那些已经在农药中穷途末路的物种也成为珍宝。萤火虫除了电影渲染出的浪漫气息外,也象征着相对干净的河流和土地,象征着湿润的树林,因此,成为台湾近些年的旅游新看点,也带动了赏萤这一新流行。

## 带动生命教育

每年三月下旬开始,台北市动物园都会举办“恋恋火金姑”亲子研习营,邀请大人带着孩子夜访动物园昆虫馆的探索谷。动物园在此处设置适合萤火虫的栖息环境——次生林地、草地、小溪、池塘,种植萤火虫幼虫食用的植物,不设灯光,供萤火虫于三四月间在此大量羽化闪亮。小朋友除了欣赏“繁星落入凡尘”的奇景,讲解员还讲解萤火虫短暂而顽强的生命历程——卵、幼虫、蛹、羽化,羽化后便闪亮以吸引配偶繁殖,产卵后虫爸爸妈妈即死去,他们羽化后的寿命只有几天。

了解了这些知识,“性本善”的幼童会对萤火虫这一微小的生命产生怜惜和爱意,就连陪着孩子的大人都会动容,生命教育在赏萤这一过程中扎实落实。

据台湾媒体报道,近日云林一所学校举办了“萤火虫守护活动”,师生们宣誓守护萤火虫,善待萤火虫栖息地。这所学校地处山区,周边环境成为学校的生物课堂,萤火虫更是学校师生最珍贵的“劳邻”。学校希望通过宣誓活动,强化环境保护和物种多样性教育,让孩子在爱护自然的过程中养成观察、珍惜、反省的素质,成长为一个格健全的人。

育,让孩子在爱护自然的过程中养成观察、珍惜、反省的素质,成长为一个格健全的人。

## 成为旅游资源

当下,台湾萤火虫集中羽化的地区都会吸引赏萤人群,一切往日的荒芜之地成为旅游热点。比如花莲光复乡,这里曾经有大片属于台糖的甘蔗田,制糖业没落后,土地荒芜,因曾使用过多农药而被长期弃种。

2002年,台湾林务局联手台糖在这里造林,种了180万株、20多种台湾原生树种。10年后的2013年,这里已自然形成生态链,成为50种鸟类和7种萤火虫的栖息地。到了萤火虫羽化季节,夕阳西下之后,点点萤火开始闪亮,数万只萤火虫渐渐聚集,将森林映衬得如梦如幻,呈现春之夜的生态奇观。整片森林土地映得如梦境般乎明乎暗,成为台湾平地最动人的春季生态奇观。

虽然奇观成为旅游卖点,但管理者并未杀鸡取卵,在赚钱之前先想到了保护措施。林务局在当地培训了解说员,以收费和预约的方式控制赏萤人数。解说员监督游客不得用闪光灯和手电筒惊扰萤火虫,并用有趣的话语讲解;萤火虫提着灯笼出来是找对象的,如果惊扰它们,它们的子孙就会变少。赏萤火虫是一种“心跳”的活动,因为多数萤火虫的灯是一闪一闪的,闪烁速度与人类心跳速度类似,1分钟60下到80下之间。当数万只萤火虫聚集,感觉就像整片土地随着心跳一明一灭,并依品种不同分别发出淡淡的绿、黄、橘光。

如果大陆游客到花莲一游,花莲“理想大地度假饭店”每晚6时20分有专车去此处赏萤,每人收费600元新台币左右。

萤火虫给予人类的不仅是视觉享受,还为科学提供了灵感。科学家们成功地从萤火虫体内分离出萤光酶,合成了萤光物质,制

成了不需电源的生物光源,在矿井、深水排雷等领域发挥了独特的作用。科学家还利用萤火虫发光的原理制造出不辐射热的发光墙或发光体,用于手术室和实验室,并正在尝试以发光体诊断疾病、探测太空生命等。

因此,赏萤不只是看个热闹,还能激发出更多的智慧。

## 路线从南到北

现在,台湾的赏萤人群越来越大,赏萤地或自然天成、或人工培育,也越来越多。比如阿里山风景区有赏萤步道,在四五月间有“赏萤套装”,把森林游和赏萤结合到一起。

日月潭的赏萤时段也是四五月份,日月潭依山傍水,适宜萤火虫繁衍栖息,埔里桃米小区、鱼池莲花池森林、头社地区及信义乡潭南村都有赏萤地,山林间,点点萤火牵引人们的惊喜。

东势林场每年4月下旬会出现“萤光海”,据称有10万只萤火虫聚集,这里是黑翅萤栖息地,黄绿色的萤光成线成片,让人陶醉其中。南投县鹿谷乡有30多种萤火虫,羽化旺季满坑满谷,被称为“赏萤圣地”。云林县华山村虽海拔不高,但因水质干净而成为萤火虫的家园,每年4月至5月都有赏萤人群深入村子的林地水田。

虽然台湾北部在人们的印象中是远离自然的工商区,但近几年,桃园也打造了“日赏春花、夜游萤河”的活动,并结合旅游举办两天一夜的“萤火虫生态营”。新北市推乌来云仙乐园、石碇二格山、新店土城双溪山区、石门阿里磅生态农场等赏萤点,吸引北部的赏萤人就近光临。

萤火虫短寿、脆弱,却自古至今点亮人类,从囊萤映雪到识萤赏萤,人类在利用自然之时在学习珍惜与尊重。



台北动物园的萤火虫奇观。(台北动物园提供)



台南乡间小路入夜可见萤火虫。陈晓星摄



台湾乡间人家,水田是萤火虫的栖息地。陈晓星摄

## 抓拍香港

李鹏摄



# “太阳花”肆虐之后……



声音

3年前的3月18日,台湾爆发了背后有政治力量组织鼓动的“太阳花学运”,致使已经正式签订的两岸服务贸易协议不能生效,一直搁置。

台湾《中国时报》近日发表《面对太阳花肆虐后的现状与未来》社评,提醒社会反思:“太阳花”让民进党重回执政、“时代力量”崛起、国民党崩盘式挫败,除了政党版图的大挪移,这场社会运动为台湾留下了哪些痕迹与启示?评论摘编如下:

这场运动是台湾政治民粹化的高峰,第一个影响,是造成民主体系运作的许多困难。

民主制度的最大优点在于能以最平和的方式处理争议与权力的轮替,把过去以暴力方式解决争议的“比拳头”政治权力逻辑,转变为较为和平的“数人头”,大幅降低社会的沟通成本及权力轮替时的冲突成本。

“太阳花”却打破了民主尊重的底线,让反对的人可以凭一己好恶,以“公民不服从”反对既有政策。这种方式激化了不同政治立场者的对立,执政威信受到根本性伤害。

第二个影响,是令两岸关系全面停摆与退步。

“太阳花”的核心动力是政治人物鼓动的恐中与反中情绪,情绪之火点燃了政党轮替,几乎烧尽了国民党的政治资本。但大火并没有随“学运”落幕而结束。“学运”首先宣告了服贸、货贸等制度化经济合作协议的死亡。台湾长年因为国际经济形势转变、大陆崛起等因素造成的边缘化困境,原本可通过正常化与制度化的两岸经济合作缓解,台湾可用两岸同文同种的优劣势分享中国崛起的红利,但此一突因布局,因为“太阳花”而破局。

比经济层面影响更深远的是

两岸情感的裂痕。“太阳花”在台湾煽起的反中情绪,也对应引起了大陆民众的情绪。过去大陆民众称颂的“台湾最美的风景是人”,现在网络上对台湾社会的差评声量已压过了赞美。

第三个影响,则是宣告“发夹弯”时代来临,全社会都看到了政治权算的假面,哪些人是“以政治手段达成社运目的”,哪些人又是“以社运手段达成政治目的”,现在答案揭晓。

全面执政后,民进党及蔡英文俨然成为了“发夹弯”的代名词,“两岸协议监督条例”是“太阳花学运”的主要诉求,民进党当时高调附和,上台后渐渐不淡。另一个“发夹弯”表现在拆迁议题上,“太阳花”能量的滥觞,可以追溯到2012年的文林苑事件与2013年的大埔征收案,都是群众反对合法征收土地。但同样的事情发生在民进党籍市长赖

清德强拆菜市场时,当时高喊“今天拆王家、明天拆你家”的“觉醒青年”们消失了;过去站出来声援的“民主派人士”低调了,林飞帆、陈为廷等“太阳花神”沉默了,陈为廷更因性骚扰案曝光成了笑柄。这些双重标准,显示了“太阳花”只是工具,要实现的是政治目的。

“太阳花”强调贫富差距、青年低薪及高房价等问题,年轻人因此而愤怒,国民党当局无能响应、无力处理,因而下台。但同样的愤怒,现在换民进党当局要面对。水能载舟,亦能覆舟,“太阳花”大水,在2016年沉了国民党的船,载了民进党的舟,同样的,2020年如果民进党不能解决这些愤怒情绪,今日之载,也可能是明日之覆。

“太阳花”3周年的此刻,我们当然要检讨过去,更重要的是思考如何面对“太阳花”肆虐后的现状与未来。

## 港澳速递

### 澳门加强海域管理

澳门特别行政区本周宣布设立“海域管理及发展统筹委员会”,委员会职权包括:检视海域管理情况;推动开展研究及统筹海域管理及发展的整体规划及专项计划的编制及执行;推动制定海域管理及使用方面的法规等。

### 香港“女车神”获大奖

2016年度香港杰出运动员选举本周举行颁奖典礼,“牛下女车神”李慧诗获得“香港杰出运动员”、“星中之星香港杰出运动员”和“香港最具体育精神运动员”三项大奖,成为最耀眼的明星。李慧诗是自行车运动员,在2012年伦敦奥运会上为中国香港队夺得唯一一枚奖牌。

### 香港提醒市民“防虏”

世界卫生组织将每年3月24日定为“世界防虏日”,香港近日举办“2017年世界防虏日”活动,呼吁市民保持对结核病的警觉。香港卫生署卫生防护中心下辖的胸肺科诊所,为结核病病人提供免费门诊服务及治疗。

### 港澳宣布禁巴西冻肉

香港特区政府食物环境卫生署食物安全中心本周宣布,因巴西出口肉类品质近期出现问题,禁止进口所有产自巴西的冷藏及冰鲜肉类。澳门特区民政总署同时宣布,因应巴西出现问题肉类食品事件,暂缓处理所有巴西生产的冷藏及冰鲜肉类产品的进口申请。

# 香港零售业进入多元时代

周雪婷 黄夏歆

人头攒动的铜锣湾商圈是香港零售商家的必争之地。庞大的人流量曾带来高昂的租金,使这里一度成为全球最贵的地段,但近两年铜锣湾商圈的租金却一路走低,直降40%左右。

与此同时,香港工业区内外的商铺租金却慢慢走高,增长8%左右。两个区域内商铺租金“东边日出西边雨”的背后,是香港零售业版图的悄然变迁。

“你能想象吗,罗素街的店铺在卖利是封(红包袋)。”香港一家地产公司的工作人员说。罗素街位于铜锣湾商圈的中心地带,曾聚集众多的珠宝店、表行和奢侈品店。2012年,这条街上的商铺以每月每平米平均租金1.3万港元的“天价”贵冠全球。

然而,近年来罗素街的租金却一路直降。根据香港地产公司仲量联行今年1月的报告,罗素街的商铺租金自2014年高峰以来累计跌37%。而罗素街上“惊现”利是封店,正是在店租一路走低之下“捡漏”的结果。

不仅在罗素街,中环和尖沙咀两个商圈也出现类似情况:一些名牌奢侈品店铺要么降价转租,要么就此空置。

商业地产服务公司世邦魏理仕3月发布的数据显示,从2014年到2017年,铜锣湾、中环、尖沙咀和旺角这4个香港核心商圈的租金已从2014年的高位下跌约四成。即便这样,仍有商家陆续撤出,不少店铺因租金过高而空置。

与核心商圈相比,香港传统工业区却是另外一番景象:越来越多的商场和零售店铺在这里涌现。以香港最具代表性的工业区观塘为例,2010年之前这里80%以上都是工业厂房,2015年之后有40多个商业项目相继进驻,不少品牌和零售商家在此落户。

“不同于铜锣湾一线商场常有空置铺位的情况,租户对这些冒起的工业商厦(工厦)需求殷切,可以说是一铺难求。”世邦魏理仕商铺服务部执行董事连志豪说。在特区政府2010年推出更改或重建工厦用途的“活化计划”后,不少开仓

批发、创意产业和文化团体进驻工厦,原来千篇一律的厂房焕然一新。除了观塘,在长沙湾、荃湾和荔枝角等工业区也出现这一趋势。

据香港特区政府差餉物业估价署公布的物业报告,香港九龙地区私人零售业楼宇的平均租金价格由2015年12月每平方米1378港元升至2017年1月的1494港元,与同时期港岛地区的1625港元降至1398港元,形成鲜明对比。

“香港零售业楼宇租金‘此起彼伏’的背后,是香港零售业版图的变化。”连志豪分析称,香港核心商圈吸引的买家大多数是游客。香港旅游业近两年持续不振,核心商圈内不少店家销售业绩下滑,因承受不起高昂租金而纷纷撤出,业主只能通过降低租金吸引新店家“接手”商铺。

世邦魏理仕顾问及交易服务部资深董事黎尚文介绍说,在香港传统的工业区或生活区,香港本地消费者的消费欲望近两年开始回温。落户在此的商家平

日可以吸引区内工人或住户,周末则通过举办特色市集、主题嘉年华、文艺电影放映等活动,吸引其他地区的消费者到来。

“2017年应该是香港零售业转型和复苏的一年。”连志豪说,奢侈品集团在核心商圈的垄断被打破,租金下降,中端大众品牌崛起,这些都是市场的良性调整。

连志豪还表示,现在香港零售业的“饼”已经做大,除了核心商圈及新市镇(离口岸较近)的商场,以往的工业区也成了消费者的新宠。如今,传统商圈的业主要加把劲挽留中端大众品牌商户。另外,核心商圈还要引入更多特色、新颖、有创意的商铺吸引消费者,而非只是千篇一律的连锁店和奢侈品店。

香港旅游业议会总干事董耀中表示,来港旅客开始“升级换代”,之前游客来港比较偏爱买奢侈品,但如今更多的游客喜欢购买鞋帽、化妆品和药品等消费品。不少旅客也不再只是来购物,而是想更多地体验香港本地特色。

董耀中说,香港旅游业正在新形势下作出改变,探索盛事、美食、文化的特色旅游新路,比如体验香港的生活区、邮轮旅游、海钓等特色活动。希望这些转变可以把香港的旅游业和零售业再次带回“黄金时代”。(据新华社香港电)

说香港